

Ρήτρες νομίσματος και Plan B ζητούν προμηθευτές και πελάτες στο εξωτερικό

## Επιχειρήσεις Πέρσι βελτίωσαν την ανταγω φέτος αγωνιούν για την επιβίωση

Υπό άλλες συνθήκες η άνοδος της χώρας μας κατά επτά θέσεις στην Παγκόσμια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας (IMD) θα ήταν είδηση. Εξάλλου, το 2014 στο οποίο αναφέρονται τα στοιχεία φαντάζει να ανήκει στο μακρινό παρελθόν. Ή στο μέλλον... αφού οι επιχειρήσεις έχουν φτάσει σε επίπεδα πολύ χειρότερα απ' αυτά του 2012.

Της **Σοφίας Χριστοφορίδου**

**Π**ρέπει να πάψουμε να πανηγυρίζουμε επειδή καταφέραμε ως χώρα να πληρώσουμε μισθούς και συντάξεις ενός ακόμη μήνα. Πρέπει να δούμε τη μεγάλη εικόνα, όχι μόνο να κρατάμε ευχαριστημένες ορισμένες ομάδες που συνδέονται με συγκεκριμένα κομματικά συμφέροντα", σχολίασε ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος Αθανάσιος Σαββάκης κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου. Από την άλλη, όπως ανέφερε, οι επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα έχουν λαμβάνειν

4,5 δισ. ευρώ από το κράτος, ενώ οι καθυστερήσεις και η αβεβαιότητα έχουν αντίκτυπο και σε 1,5 εκατομμύριο εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα, που παλεύουν μαζί με τις επιχειρήσεις για την επιβίωσή τους. "Είναι πολύ ανησυχητικό το γεγονός ότι έχουμε μπει σε έναν φαύλο κύκλο εσωστρέφειας σαν χώρα και ασχολιόμαστε με το αν θα πληρωθούν συντάξεις στο τέλος του μήνα, όταν κάποιες επιχειρηματίες αλωνίζουν την Ευρώπη για να πάρουν προκαταβολές, για να μπορέσουν να κρατήσουν τα εργοστάσιά τους ανοιχτά".

### ΑΠΟ ΤΟ 2014... ΣΤΟ 2012

Η εικόνα ήταν διαφορετική στο τέλος του 2014. "Τότε προβλέπαμε ότι η χρονιά θα πήγαινε καλά, κάτι που επιβεβαιώνεται εκ των υστέρων

από τα αποτελέσματα του IMD. Τα πρώτα αρνητικά μηνύματα από συνεργάτες, πελάτες, τράπεζες και οικονομικούς παράγοντες ήρθαν με την επίσημη προεδρική εκλογή. Η εξέλιξη επιβεβαίωσε ό,τι χειρότερο" σημείωσε ο κ. Σαββάκης.

"Όταν εκλέχθηκε η νέα κυβέρνηση, προφανώς περιμέναμε κάτι διαφορετικό, υπήρχαν ελπίδες ότι κάτι θα άλλαζε. Είδαμε ότι στο πρόγραμμα βιομηχανικής ανάπτυξης του ΣΥΡΙΖΑ είχαν ενταχθεί θέσεις του ΣΒΒΕ, όμως το θέμα είναι πώς εφαρμόζονται...".

Στο πρώτο τρίμηνο του 2015 η κατάσταση έχει γυρίσει "όχι στο 2012 αλλά σε πολύ χειρότερη κατάσταση, καθώς οι επιχειρήσεις έχουν πλέον πολύ πιο μειωμένες άμυνες, αφού έχουν χρησιμοποιήσει όλα τα 'μαξιλάρια' τους και έχουν καταναλώσει το λίπος".



**Ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ τόνισε ότι "καλούμε το πολιτικό σύστημα να αποφασίσει για το μέλλον της χώρας πράττοντας τα αυτονόητα: παραμονή στο ευρώ, συνέχιση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στην οικονομία και στη λειτουργία του κράτους, συμφωνία για μια συγκεκριμένη βιομηχανική πολιτική στο πλαίσιο της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας και απλοποίηση της νομοθεσίας για την επιχειρηματικότητα και ειδικά την υλοποίηση επενδύσεων".**

### IMD Βελτιώθηκαν οι επιχειρήσεις, στάσιμη η κυβερνητική αποτελεσματικότητα

Βελτιώθηκε κατά επτά θέσεις η ανταγωνιστική θέση της ελληνικής οικονομίας το 2014, που αποτυπώνει η Παγκόσμια Επετηρίδα 2015 του Ινστιτούτου Ανάπτυξης του Μάντζμεντ (IMD). Με βάση την έρευνα, η ελληνική οικονομία το 2014 κατατάσσεται στην 50ή θέση μεταξύ 61 χωρών. Με βάση 342 ποσοτικούς και ποιοτικούς δείκτες που αξιολογούνται από το IMD, το 2014 η Ελλάδα βελτίωσε κατά δύο θέσεις την κατάταξή της στην κατηγορία της "οικονομικής αποδοτικότητας" και βρέθηκε στην 58η.

Στην "κυβερνητική αποτελεσματικότητα" διατήρησε την 57η θέση, παραμένοντας στην τελευταία πεντάδα των 61 χωρών που συμμετέχουν στην έρευνα. "Για αυτό επιμένουμε ότι πρέπει να πραγματοποιηθούν ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις" είπε ο κ. Σαββάκης. Στην "επιχειρηματική αποτελεσματικότητα" η Ελλάδα σκαρφάλωσε 11 θέσεις και κατατάσσεται πλέον 43η. Για τον συγκεκριμένο δείκτη ελήφθησαν υπόψη παράγοντες όπως η διαθεσιμότητα εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού (στην οποία η Ελ-

λάδα καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση παγκοσμίως!), το πνεύμα επιχειρηματικότητας και η προσαρμοστικότητα των επιχειρήσεων σε εξωτερικές προκλήσεις. Στην κατηγορία των "υποδομών" η κατάταξη της Ελλάδας βρέθηκε στην 35η θέση, έναντι της 39ης το 2014. Το IMD θεωρεί ότι οι πέντε κύριες προκλήσεις για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας είναι:

**1.** Ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα.

**2.** Προσέλκυση και υλοποίηση ξένων και εγχώριων επενδύσεων.

**3.** Ανασυγκρότηση και αναδιάρθρωση του εγχώριου παραγωγικού συστήματος, με άξονα τη μεταποιητική δραστηριότητα και την ενίσχυση της καινοτομίας.

**4.** Εξορθολογισμός του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, ειδικά σε όρους αποτελεσματικότητας του φορολογικού συστήματος.

**5.** Υλοποίηση ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης, προσαρμοσμένων στις ανάγκες των τοπικών επιχειρήσεων.

## ΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ,



**Είναι πολύ ανησυχητικό το γεγονός ότι έχουμε μπει σε έναν φαύλο κύκλο εσωστρέφειας σαν χώρα και ασχολιόμαστε με το αν θα πληρωθούν συντάξεις στο τέλος του μήνα, όταν κάποιοι επιχειρηματίες αλωνίζουν την Ευρώπη για να πάρουν προκαταβολές, για να μπορέσουν να κρατήσουν τα εργοστάσιά τους ανοικτά**

**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΑΒΒΑΚΗΣ**  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ  
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

### PLAN B ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΞΟΔΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΕΥΡΩ

Από τον Φεβρουάριο του 2015 επανήλθαν πολύ πιο έντονα και πλέον είναι σχεδόν καθολικό φαινόμενο οι ρήτρες εξόδου από το ευρώ στα συμβόλαια των ελληνικών επιχειρήσεων με το εξωτερικό. Το οξύμωρο είναι ότι δεν ζητούν εγγυήσεις μόνο οι προμηθευτές πρώτων υλών αλλά και οι πελάτες των τελικών προϊόντων, που ζητούν εγγυητικές καλής εκτέλεσης των παραγγελιών! Οι ξένοι εταίροι των ελληνικών επιχειρήσεων είτε ξεκαθαρίζουν ότι δεν θα δεχτούν τοπικό νόμισμα είτε επιδιώκουν να διασφαλίσουν ότι σε περίπτωση επιστροφής στη δραχμή θα πληρωθούν στην τρέχουσα ισοτιμία του νομίσματος. Ένα καινούργιο φαινόμενο είναι ότι οι ξένοι συνεργάτες των ελληνικών επιχειρήσεων απαιτούν να ξέρουν το plan b, δηλαδή ζητούν από τις επιχειρήσεις να εξηγήσουν πώς θα εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους σε περίπτωση ατυχήματος και αν έχουν εξασφαλίσει ότι μπορούν να συνεχίσουν να παράγουν.

### ΕΚΤΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΟΣ

Σήμερα "οι διαπραγματεύσεις αρχίζουν και τελειώνουν με το φορολογικό, όμως η κοινωνία έχει εξαντλήσει τη φοροδοτική της ικανότητα. Δεν ακούσαμε τίποτα για μείωση δαπανών", συμπλήρωσε.

Πάντως ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ εκτιμά ότι η συμφωνία με τους εταίρους "θα προκύψει έτσι κι αλλιώς", γιατί "δεν βλέπω άλλη διέξοδο". Ως προς τις κόκ-

κινες γραμμές της κυβέρνησης, ο κ. Σαββάκης σχολίασε ότι "για μας άμεση προτεραιότητα είναι η ρευστότητα, το κόστος χρήματος, το ενεργειακό κόστος, η φορολογία. Τα μεγάλα αυτά ζητήματα οδηγούν με βεβαιότητα την εγχώρια παραγωγική βάση σε αφανισμό", είπε χαρακτηριστικά. "Έχω βαρεθεί να ακούω ότι θα συμφωνήσουμε σε δύο εβδομάδες. Στο τέλος, ό,τι πρέπει να πληρωθεί πρέπει να πληρωθεί μέχρι τέλος Ιουνίου", είπε ο κ. Σαββάκης, συμπληρώνοντας ότι με μια τρικλοποδιά ή ένα ατύχημα τον Ιούνιο μήνα "η κατάσταση θα ξεφύγει από κάθε έλεγχο" και "θα έχει πολύ μεγαλύτερο αντίκτυπο στη Βόρεια Ελλάδα", γιατί οι βιομηχανίες χαρακτηρίζονται από έντονη εποχικότητα και συντηρούν ολόκληρες κοινωνίες για όλο τον χειμώνα. Κατά τον πρόεδρο του ΣΒΒΕ, σε περίπτωση ατυχήματος το Νο1 πρόβλημα θα είναι η κάλυψη των ενεργειακών αναγκών σε όλους τους κλάδους της οικονομικής δραστηριότητας και ακολούθως θα επηρεαστούν όσοι δουλεύουν με εισαγόμενες πρώτες ύλες.

"Καλούμε", πρόσθεσε, "το πολιτικό σύστημα να αποφασίσει για το μέλλον της χώρας πράττοντας τα αυτονόητα: παραμονή στο ευρώ, συνέχιση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στην οικονομία και στη λειτουργία του κράτους, συμφωνία για μια συγκεκριμένη βιομηχανική πολιτική στο πλαίσιο της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας και απλοποίηση της νομοθεσίας για την επιχειρηματικότητα και ειδικά την υλοποίηση επενδύσεων".